

SZERKESZTŐSÉG
BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.
Telefon száma 788.
RÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.
CSAK BERMENTESÍVELVEKÉTFOGADUNK EL.

EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN
főszerkesztő.

ÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi munkatára.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.
Telefon száma 700.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILVÉRTÉBE VALÓ
KÖZLEMÉNYEKET FELVÉSZAKIADÓHIVATAL

Mai számunk főbb közleményei:
Vezérelők: Határvonalak. Irta: Mezei Ernő.
Választások számokban.
Szárazkorszak.



Határvonalak.
Irta: MEZEI ERNŐ.

Azt hiszem, megtámadhatlan igazságot, vagy ha jobban tetszik banális közhelyeszerű tételt állított fel, a mikor az ellenzéki koalíció által jellemzett helyzet követelményét ekképp definiálom. A koalíciónak kell a politikai célért alakulnia, nem pedig a politikai célnak a koalícióért.

Volt-e tárgyi ok és cél, a mely a választások idejére az ellenzéki pártok koalícióját igazoltta tette? Igenis volt. Az okot és célt megadta a hatalomnak november 18-iki erőszaka, mely hogy jogforrássá ne válhassék, valamennyi ellenzéki pártnak az egységes nemzeti tiltakozás rohamába kellett sorakoznia.

igazságát a koalíciós pártok egyetemes szentesítik: bizonyos időre kormányzati együttműködésük szükségét is fölismerhetik abban, hogy a bukott kormányt vakmerően törvénytelen kísérleteivel szemben, melyek máris veszedelmes prejudiciumokat teremtettek, gazdasági politikáinkat az igazságos és törvényes megoldásnak régtől előkészített medrébe tereljék vissza.

Olyan történelmi mesgyn, mint a minőhöz most jutottunk, csakis a cél, az elvi és tárgyilagos cél lehet minden politikai alakulásnak mértéke. A nemzeti akarat keretűl csakugyan az ellenzéki koalíció jegezedett ki, de csak úgy jelenthet biztos és szilárd álláspontot, ha biztos és szilárd elvi tartalommal van betöltve.

Maradjunk csak a megállapított menüél, ha kissé várni kell is reá. Mindezekre a felelet csak az lehet, hogy a nemzetnek egy koalíciós kormány és többség első sorban a végből kell, hogy a gazdasági különválasztás elvét haladék nélkül, azaz a már napirendre jutott kereskedelmi szerződéseknél is érvényre juttassa.

akkor világosan formulázott nemzeti követelések érvényesítésével kell irányukat megszabnia. Azok a bizonyos belreformok külön koalíciós alapnak egyáltalán nem jöhetnek tekintetbe. Ezen a téren a koalíciós pártokra csak az önmegtartóztatás szomorú kötelessége várna.

A nagy nemzeti opporunitás a koalíciós kormányzat alapja, igazsága, jogosultsága. De az a rövid életű, mindenekelőtt aktuális cél, melyet a koalícióban kifejezett opporunitás állít elé, még inkább követeli a hűséget és szilárdságot, mint azok az állandó meggyőződések, melyekkel a rendes pártkeretekbe sorakozunk.

viselek, hogy iskolát teremtsen! Ez utóbbit különben nem is félünk, mert hisz mindenki, aki operát akar írni, vagy a saját maga egységét írja meg, vagy sikerült dolgok utánzására adja magát. Nézünk azonban közelebbről, tulajdonképpen mi az, amit Szabados és Szendy megteremtettek?

Egy Béni Géza nevű ur, akinek a neve mögött a zenekadémia tükre rejlőzik, három felvonásra terjedő darabot írt, amelynek a meseje Szent István idejében játszódik le. Természetesen a mesének a tárgya tisztán magyar. Magyar ruhában van ebben a darabban mindenki és ha kell, magyarosan énekelnek is. A zene stílusának azonban kevesebb köze van a magyarsághoz, mint a szövegnek.

látjuk. Pázmán várába kerül, de ott ennek leánya, Mária, aki első pillanatra megszerette őt s az ifju szívét is szerelemre lobbantá, megmenni azzal, hogy rejtekajtót mutat neki, a melyen elmenekülhet. Tarján, jelölje annak, hogy mennyire bizik benne, elmondja neki, hogy a Bakonyban hol van a pogányok rejtekhelye. Mária biztatja, hogy térjen át az igaz hitre.

Budapest, február 28.

Szárazkorszak. Kossuth Ferencet nem érheti vád a miatt, hogy véleménye a szenvedelem tüzeből pattan ki. Mikor a szélbaron a hely-párt temperamentuma lobogott, Kossuth Ferenc még akkor is igen diskrét és udvarias formába öltöztette szavait. Ma pedig — a mikor a függetlenségi párt a kormányzás kezében áll — ez a megmondott, higgadt politikus azt mondja, hogy az uralkodó késik tudomásul venni arról a válaszlőr, a melyt a nemzet adott. Ez a kijelentés Kossuth Ferenc szájából úgy hangzik, mintha vasostorral vágának végig azon a tettetett közönyön, a mely Bécs felől felénk meredezik.

A választások számokban.

Száraz számoknak a tömegét közzük alább. De ezekben a száraz számokban élet, lélek van. És ezek a száraz számok érdekes módon világítják meg a legutóbb lefolyt általános választásokat, melyeken hatalmas módon nyilatkozott meg a nemzeti akarat.

Máriának is az a hibája, hogy az egyik érdekesebb zeneszámtól a másikig eltaradunk, elhanyagoljuk a sok hosszadalmas, tarthatatlan történelmi előszókat, a hallgatóságot. És ha imitt-amott, minden negyed órában egy-egy figyelemreméltó melódia, zenekari részletet vagy karéneket hallunk is, az nem képes kárpótolni a hosszú unalmasságokért.

A szöveg tartalma különben a következő: Szent István idejében a nép egy része már felvette a keresztény hitet, míg a másik része még mindig pogány maradt és a Hadart imádta. Már a keresztények legyőzték Koppányt, a pogány vezért és most Pázmán vezérlete alatt újból harezba indulnak a pogányok ellen, a kiknek most már az ifju Tarján a vezére. Ez hűsileg ellentáll, de a tulajonyom erő hadának nagy részét legyőzi, az ő élete is már elvesztettnek

gal? Ez tühretetlen. Ezen változtatni kell.

Table with 2 columns: Category and Value. Rows include: Régi jog alapján (32724), Földbirtok (677258), Házbirtok (42665), Fáz- és földbirtok alapján (8592), Jövedelem (214065), Értelmiség (77278), Füstök (4082).

Szembeállít, hogy a legnagyobb számmal vannak a választók közt a birtokosok és aránylag csekély a száma azoknak, a kik jövedelem alapján bírnak választási joggal. Összesen 214.065. Tehát kirekesztve a választók sorából a kisembereket, a kik nem birtokosok, nem diplomások, hanem a két kezük munkája után élnek. Pedig ezek képezik a polgárság zömét. Ok az igazi állampolgitartó elem.

Magyarország közel 19 millió lakosa közül körülbelül 3 százaléka van földbirtoka, ellenben 97 százaléka nincs földbirtoka; a lakosság nem egészen 1/2 százaléka van olyan jövedelme, hogy választó lehessen, ellenben 98 1/2 százaléka nincs. Nem agrár-állam, de koldus-állam vagyunk.

Az állampolitikának tehát nem lehet ehetőbb gondja, mint a nép számára jövedelmi forrásokat nyitni. Ez pedig másként, mint az önálló vámtérlet alapján el nem érhető.

Table with 2 columns: Category and Value. Rows include: A választókerületekben (870128), A törvényhatósági joggal felruházott városokban (132250), Az önálló képviselőválasztási joggal felruházott városokban (54286).

Az 1.056.664 választóból a legutóbbi általános választások alkalmával csak 802.168 polgár szavazott le. Tehát 254.496 olyan polgár, a ki a választók névjegyzékébe föl van véve, nem gyakorolta jogát. E negyedmillió ember közt vannak azok, a kik kívándoroltak, betegek, olyanok is, a kik időközben elhunytak.

A legtöbb szavazat esett a függetlenségi és 48-as párt jelöltjére. Leszavazott ugyanis a függetlenségi jelöltre 301.935 polgár, ami a leadott voksoknak több mint egy harmadrészét képezi.

Egyébként pedig így oszlott meg a szavazatok száma:

Az Egyetértés tárczája

Mária.

(Regényes dalmi 3 felvonásban. Szövegét írta: Béni Géza. Zenéjét szerelték: Szabados Béla és Szendy Árpád. Az Opera udvonsága 1905. február 28-án.)

Szindaraboknak, de különösen dalműveknek meg van a maguk sorsa és sokszor igen kanyargós utakat tesznek meg, amíg célzt érnek, vagyis, míg a közönség elé kerülnek.

E sorok írójá tanuja volt a ma színter került opera születésének. Szendy Árpád, a "Mária" című dalmi egyik szerzője, néhány évvel ezelőt megkért, hogy a kezdeti stádiumban levő dalmi egyes részleteit meghallgassam. A kitűnő zongoraművész briliáns virtuozitással játszta az egyes részleteket. Valóban élvezetes muzsika is volt az. Igazi művészi lélek intím hangulata nyilvánult meg benne. Szenvendélyvel, lelkesedéssel magyarázta, játszta és dalolta a munka egyes részleteit. A művész minden akaratát, vágyát és ambícióját egyesült benne, hogy olyan dalművet teremtsen, a melylyel tanári és zongoraművészi ragyogó pévét még ragyogóbbá tegeze és amellelt a zeneszerző tüzipróbjáit is megállja.

Ismétlem: feltétlen bámulattal hallgattam akkor a sok részletet. S az igazságnak vélttem szolgálattal tenni, a mikor másnap az "Egyetértés"-ben megírtam, hogy az Operaház igazgatóságának eminens és sürgős kötelessége, hogy Szabados és Szendy "Mária" című operáját alkalmazza színter. Meg kell jegyeztem, hogy akkor a dalműnek csak egy felvonása volt készen. Azóta néhány esztendő múlt el. Ma mint nagy dalmű az Operaház tényes színpadán csakugyan színter került. Nemcsak a szer-

zők óhajta teljesült, de a bíráló újságé is. S most abban a helyzetben vagyok, hogy ítéletet kell mondanom a dalmű felett.

S vissza kell térnem arra a kifejezésre, hogy ilyen nagy műveknek megvan a maguk sorsa. Mialatt a pompás részletek kibővültek, egészzé tömörültek, hogy összefüggő dalművet alkotván a közönség elé kerültek, sok változások estek át. Nehéz hangulatt szállta meg lelkeket, a mikor négy óra hosszúig tartó előadás után eltávoztam.

Az egész nem váltotta be azt, a mit a részletek ígértek. Az igazság és objektívítás követelt ennek a konstatacióját. A poetikus Mária, a melybe Szendy Árpád ifju rajongással öntötte egész tudását, erőt és képességét, Mária, ez az úde női alak akörül azt hittem, hogy költészetet fog lehelni mindenhol, a hova eljut, ma este, mint masszív, nagy, nehéz, klasszikus muzsika jelent meg előttem. Olyan muzsika, melyben a pompás részletek elvesznek, a melynek se kezdete, se vége; a mely rettenetes hosszúságával mindenkit szinte megbénít. Ólom-súlyval nehezedik az ember lelkére és éppen azzal marad adós, a mi a zenének tulajdonképpeni hitvása: hatni az ember kedélyére, fölfrissíteni a lelket. Igaz szomorúsággal kérdem: csakugyan, ez-e a mai bemutatott. Ez eredeti magyar opera?

Ilyen munka, a melyet két kitűnő magyar zeneszerző, ez legyen hivatalos iskolát teremteni? Ez mutassa meg szűz, meg száz növendéknek, hogy ime, így kell dalművet írni? Ennek legyen az a feladata, hogy meghódítsa a magyar közönséget? Hivatása legyen, hogy külföldre vigyék és hírnevet szerezzen a magyar muzsikának?

Peldának ez valóban nem példa, eredménynek nem eredmény. Ne is adja a gond-

ca.



hogya szórakozás céljából töltsön néhány napot a német fővárosban...

Budapest, február 28.

A Lipótváros ellenük. A Lipótváros több száz elenzéki érzelmi polgára elhatározta...

A flumei kormányzó Fiuméből jelentik. A Fiume politikai, valamint társadalmi körök egyaránt behatóan foglalkoztak...

A német kereskedelmi szerződés felmondása. Bécsből táviratozzák, hogy Wedel gróf német nagykövet ma átnyújtott...

KÜLFÖLD.

Magyar követelések — osztrák miniszterválasz. Bécsi tudósítók jelentése alapján már ismételtetünk arról, hogy Welsersheimb osztrák lándzserminiszter...

A Reichsrath ülése. A Reichsrath mai ülésén, mint tudósítók jelentik, Schönerer, Bamberger, Iro és társai azt a kérdést intézték...

A szeptemberre várható megerősítés. A szeptemberre várható megerősítés a kormányzatot illetően...

A tranzió kultúrharca. A bordeauxi érsek, mint Parisból táviratozzák, pástörlevélet bocsátott ki...

Az oroszországi forradalom.

A zavarok egyre fokozódnak Oroszországban. A sztrájkmozgalom őrjáti arányokban terjed...

Berlin, febr. 28. Varsóból jelentik a Vossische Zeitungnak: Minthogy az utóbbi napokban számos rendőri agyonlövés vagy agyonszúrás...

Kiev, febr. 28. A nőcséledek sztrájkba állottak. A főúton összegyűltek és a kovácsok, valamint egy század katonaság a tüntetőket mind a rendőrségre vitte.

Mukden bombázása.

Mukden környéke, az egész Hun és Saho folyók menti visszhangzik az ágyúk dörgésétől. Folyik a kemény, elkéseredett harc...

Japánországban általában azt hiszik, hogy a Sahnál megkezdődött a nagy döntő ütközet. A japán cenzura egyelőre nem enged meg...

A japánok előrenyomulnak.

A japánok szélső jobbszárnya a legnagyobb energiával folytatja a mult heten Mukdentől délkeletre megkezdett előrenyomulást...

arról a taktikai célról, melyet Ojama tábornagy ezzel a bevezető sakkhúzással a harcztér legészlebbi délkéleti szögletében tervez...

Japán lapok ama reményüknek adnak kifejezést, hogy a döntés Mandzsuriaiban már legközelebb bekövetkezik. Egy nagyobb különimény előnyomulásnak a japánok jobb szárnyáról az volt a következménye...

Japán lapok ama reményüknek adnak kifejezést, hogy a döntés Mandzsuriaiban már legközelebb bekövetkezik. Egy nagyobb különimény előnyomulásnak a japánok jobb szárnyáról az volt a következménye...

Fáris, febr. 28.

Pétvárváról jelentik magántáviratok, hogy Linovic serege a tulajdoni japán sereg előtt képtelen visszavonulni.

Vádak orosz tiszték ellen.

A Morning Postnak táviratozzák Tokióból: A japán kormány kegyetlen bizonyítékokat szerzett arra nézve, hogy a port-arturi helyőrség orosz tisztjei közül többen, akik becsületükre fogadták...

A port-arturi hajók.

A japán kormány megvette a svéd Herakles tengeralattjáró emelőhajót, amely az idő szerint Marsalleben van. A Herakles legközelebb elindul Port-Arturbá az ott elsőlyszített orosz hadihajók kiemelésére.

A béke.

A külügyminisztérium, hogy szembeszálljanak azokkal a híresztelésekkel, melyek szerint tárgyalnak a béke helyreállításra vételt, ma a következő közleményt adja ki.

A harmadik orosz hajóhad.

Az orosz hajóhad Cherbourg magasságában vetett horgonyt. A kísérő szállítóhajókról szentet vénen föl, nyugati irányban folytatta útját.

A vasutasok obstrukciója.

Emilittük már, hogy az olasz vasutasok helyzetük javítása végett a kormányhoz, illetőleg a vasutársaságokhoz fordultak. A válasz nem volt megyugtató, mire a vasutasok sztrájk helyett a szolgáltatási obstrukcióra határoztak el magukat.

Emilittük már, hogy az olasz vasutasok helyzetük javítása végett a kormányhoz, illetőleg a vasutársaságokhoz fordultak. A válasz nem volt megyugtató, mire a vasutasok sztrájk helyett a szolgáltatási obstrukcióra határoztak el magukat.

huszonöt kilométernél nagyobb gyorsaságot elérni. Nagyon megkönyíti az obstrukció az 1842-ben készült s azóta csak keroset módosított szolgálati szabályzat elváltása.

A vonatok összehalálása így módon huszszor annyi időbe kerül, mint eddig. De legbürgőbb támaszai az obstrukciónak a változások. A szabályzat szerint már a vonat érkezése előtt husz perczel meg kell szüntetni a vonalon a tolást...

A vonatok összehalálása így módon huszszor annyi időbe kerül, mint eddig. De legbürgőbb támaszai az obstrukciónak a változások. A szabályzat szerint már a vonat érkezése előtt husz perczel meg kell szüntetni a vonalon a tolást...

Róma, febr. 28.

A vasutasok obstrukciója valószínűleg országos kalamitással járult és az egész országban a legszűkebb korlátos közé kellett szorítani a forgalmat. Nagyobb állomásokon nemcsak rendező-sínek, hanem a rendes sínek is beláthatatlan messziségre tele vannak kocsikkal.

Róma, febr. 28.

A vasutasok obstrukciója valószínűleg országos kalamitással járult és az egész országban a legszűkebb korlátos közé kellett szorítani a forgalmat. Nagyobb állomásokon nemcsak rendező-sínek, hanem a rendes sínek is beláthatatlan messziségre tele vannak kocsikkal.

Róma, febr. 28.

A vasuti alkalmozottak obstrukciója az összes vonalon terjed. A legtöbb vonat hat-hét órai késéssel érkezik meg. Az utasok e miatt nagyon fel vannak habarodva és izgatottságukban sokszor erőszakhoz folyamodnak.

Róma, febr. 28.

A vasuti alkalmozottak obstrukciója az összes vonalon terjed. A legtöbb vonat hat-hét órai késéssel érkezik meg. Az utasok e miatt nagyon fel vannak habarodva és izgatottságukban sokszor erőszakhoz folyamodnak.

Róma, febr. 28.

A Popolo Romanonak azt jelentik: Milanóból, hogy a cannes-bécsi futárvonat

tegnap este 11 órakor összediktózt a raggedő pályaudvaron egy tehervonat.

A csabai zavargás.

Az Egyetértés tudósítójától.

Félhivatalos részről érkezett híradás alapján közöltük már, hogy tegnapi szocialista zavargás volt Békés-Csabán. Ma részletesebb jelentés is érkezett onnan és ebből azt látjuk, hogy nem tévedtünk, amikor azt a nézetünket fejeztük ki, hogy a félhivatalos közlemény tendenciózusan foglal állást Achim szocialista képviselővel szemben.

Békés-Csaba, febr. 28.

A város vezelő férfit Achim András szocialista megválasztása úgy megdöbbentette, hogy a pótválasztás óta szinte állandán azzal a gondlattal foglalkozik, miként szabadulhatná meg a képviselőjüktől.

A város vezelő férfit Achim András szocialista megválasztása úgy megdöbbentette, hogy a pótválasztás óta szinte állandán azzal a gondlattal foglalkozik, miként szabadulhatná meg a képviselőjüktől.

Az embereket azért gyűlték össze a város háza előtt, mert tudni akarták, mi történt az értekezleten.

A város vezelő férfit Achim András szocialista megválasztása úgy megdöbbentette, hogy a pótválasztás óta szinte állandán azzal a gondlattal foglalkozik, miként szabadulhatná meg a képviselőjüktől.

Róma, febr. 28.

A város vezelő férfit Achim András szocialista megválasztása úgy megdöbbentette, hogy a pótválasztás óta szinte állandán azzal a gondlattal foglalkozik, miként szabadulhatná meg a képviselőjüktől.

Róma, febr. 28.

A város vezelő férfit Achim András szocialista megválasztása úgy megdöbbentette, hogy a pótválasztás óta szinte állandán azzal a gondlattal foglalkozik, miként szabadulhatná meg a képviselőjüktől.









